

□评论员观察

上海师范大学考研成绩公布已有五天时间,距离调剂、复试的时间越来越近,可是该校还没有给出一个说法。倘若再让上海师范大学“拖”下去,很有可能会让一些考生失去考取研究生的机会。

“复核猛降30分”,考研成绩岂能这样改

□齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

近日,报考上海师范大学硕士研究生的刘同学反映,2月21日她查到自己的总分为370多分,可隔天接到学校工作人员电话,称分数需要复核。刘同学发现,复核后自己的一门专业科目成绩比原来少了30多分。对此,上海师范大学回应称,正研究处理。

此事真相如何,虽然目前尚不清楚,但有一点是可以肯定的,那就是,决不能让上海师范大学“自说自话”。

之所以这样说,是因为这起事件中有几个细节有些不正常。

其一,按照《2022年上海市考研成绩查询复查方法》的规定,“考生如对考试成绩有疑问,可申请成绩复核”。也就是说,高校只有接到考生的申请时,才能复核考生成绩。但如今的问题是,刘同学并没有提出申请复核成绩的要求,上海师范大学完全是在她不知情的情况下,擅自进行了成绩复核,如此操作已然违规。

此外,根据教育部教学司[2007]28号文中有关试卷保密的规定,复核试卷时一般由省教育考试院及该校研究生院组织专门人员负责对考生试卷进行复核。但从相关

新闻报道中,人们并没有看到上海市教育考试院的身影,这显然也不符合规定。

其二,《2022年上海市考研成绩查询复查方法》还规定,考研成绩复核通常只是核查考生答卷是否有漏评、加分错、登分错等,并不会重新评阅答卷。可刘同学被降分的专业课考试答卷是一幅画,应该不存在加错分的可能。那么在这种情况下,考试成绩是怎么被调低30分的?这很难让人不怀疑,其中存在“暗箱操作”“故意改分”的可能。

其三,如果说刘同学的遭遇是特殊情况,那么事件爆出后,多位报考上海师范大学的考生反映,没有对成绩申请复核也被修改了成绩,恐怕就不能解释为偶然了。要知道,在正常情况下,考研试卷批改流程非常严格,有人工评卷、机阅统分组、复核组、纪检组等组成。考研成绩最终确定,有多道把关手续。这么多关卡倘若真的同时“失守”的话,让人不由得想问上海师范大学一句,研究生考试的严谨性、严肃性去哪儿了?

上海师范大学考研成绩公布已有五天时间,距离调剂、复试的时间越来越近,可是该校还是没有给出一个说法。倘若再让上海师范大学“拖”下去,很有可能会让一些考生失去考取研究生的机会。在众多疑问都指向上海师范大学的情况下,再让这

个学校进行“自查”的话,不仅不会服众,还会耽误一些考生的前途。在这种情况下,上级主管部门对此事不能坐视不理,应及时介入调查,尽快查明真相,及时回应考生和公众关切。

事实上,除了上海师范大学之外,还有不少高校曾经深陷“考研改分风波”之中。比如说,华南理工大学计算机科学与工程学院的院领导,在该学院2018年研究生考试结束后,篡改了8位考生的考试成绩。再往前,2014年研究生招生复试中,两名考生总分未超过60分,按中国政法大学的规定不可录取,但经私下更改复试笔试分数而被录取。

考研是关乎个人前途的大事,被称为是“人生的第二次高考”,理应被严肃对待。高校任何一点小的差错,都可能使考生的努力付诸东流。因此,对于高校来说,对考研成绩复核应该慎之又慎。可现在,如此多的高校在这方面栽跟头,表明在考研成绩复核的监管方面,目前还存在着不足之处。这个“短板”的存在,不仅给某些人进行“暗箱操作”提供了便利,也伤害了研究生考试的公平性和严肃性。高校更会因此砸了自身招牌。希望这个“短板”,能够早日得到弥补。

将入学限制放宽到12月31日是否可行?

□齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 张泰来

近日,重庆一名网友建议适当调整孩子的入学年龄,取消8月31日前出生的硬性要求,改为在当年12月31日前年满6周岁的孩子都可以自愿入学读书,引发不少家长共鸣。对此,重庆市教委表示,将会同有关部门进一步调查研究,积极稳妥进行探索。

关于入学年龄限制的讨论由来已久。按照《中华人民共和国义务教育法》规定,凡年满6周岁的儿童应当入学接受并完成义务教育。我国实行春秋两季学期制,因此9月1日开学时满6周岁的儿童应当入学,各地在执行中一般掌握9月1日入学时应满6周岁的要求。

一直以来,8月31日就成了一关键节点。哪怕是出生只迟两天三天想入学,也只能再等一年。客观而言,晚生十天半月对于准入学儿童而言,在心智、体能等方面并无明显差别。但就因为晚生了几天,别人家的孩子可以入学,自家的只能再等一年,这势必会让许多家长心意难平。多年以来,调整修改入学年龄限制的呼声一直很高。一些年轻的准爸妈甚至选择采用剖腹产等人工

干预手段,让孩子在8月31日前出生,以至于8月中下旬成为生育小高峰。

对于义务教育法来说,只是规定了年满6周岁必须入学,并无低于6周岁不能入学的规定。各地划定8月31日前出生这一硬性要求,多半是由于学位有限的限制。

为满足家长的提前入学需求,在学位充足的地区,完全可以不受此出生日期限制,灵活掌握入学政策,允许12月31日前年满6岁的儿童入学。受实际条件限制,短时间内无法提供足够学位的,教育部门也应正视家长需求,积极创造条件,增加学位。这是为民服务应有的姿态。

学生家长的建议理应得到重视,但其现实可行性还有诸多值得商榷之处。硬性取消8月31日前出生的限制有现实困境。

义务教育法规定6周岁的入学年龄限制,是基于孩子成长发育和教育的规律,有其科学性。在学位有限的前提下,划定8月31日前出生的硬性条需求有其现实意义,能够保证年满6周岁的孩子完成入学,体现出教育的公平性。

而现实中,在学位紧张的前提下,将入学条件限制放宽到12月31日前出生只是

看上去很美。条件放宽必然导致报名学生激增,可学位毕竟有限。学校还是会通过筛选手段,比如按照出生时间排名等,优先保证8月31日前出生儿童的入学,仍旧无法保证8月31日之后出生儿童入学,放宽年龄限制就会成为一纸空文。

即便是迫于压力,学校将所有学生一概录取,在有限的教育资源之下,势必会产生大班制等,导致教育质量打折扣,恐怕这也不是家长希望看到的结果。

入学年龄话题热度持续不衰,在一定程度上也投射出部分家长在孩子教育问题上的过度焦虑。家长望子成龙,总想让孩子抢跑一步,赢在起跑线上。这一心态不改变,关于入学年龄限制的话题就会一直持续下去。其实,教育自有其客观规律,孩子成长也各有其特点,家长大可不必过分焦急,放平心态,让孩子自己长大就好。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:侯波

公考定向招录残疾人 既是关爱也是责任

2月22日,《蚌埠市2022年度考试录用公务员职位表》发布,其中怀远县市场监督管理局一个职位要求“限安徽籍肢体残疾四级的残疾人报考”,引发网友热议。其实早在2008年,中共中央、国务院就在《关于促进残疾人事业发展的意见》中明确提出,党政机关、事业单位及国有企业要带头安置残疾人。扶残助残是社会文明进步的重要标志,也是全社会共同的责任。对残疾人的最大帮助和关爱,莫过于给他们提供平等的、更多更好的就业机会。地方公务员招考“限肢残四级残疾人报考”一事,让人产生“萝卜招聘”的误解,恰恰说明公务员考试的大门,对残疾人开得还不够宽,定向招录残疾人的力度有待加大。(陈广江)

海底捞给顾客外貌贴标签 算哪门子优化服务

2月24日,海底捞因私下给顾客贴标签一事被推至舆论的风口浪尖。有部分网友反映,还有顾客被打上了“喜欢在App上投诉”的标签。

其实对客户精准画像,不少人觉得有基于精细化服务的合理性。但其底线是,无论出于何种目的,对个人的外在特征进行记录和评论都超越了合理的尺度,更遑论中间还夹杂着“长得好看”“喜欢投诉”的主观评判。如果对贴有“喜欢投诉”标签的顾客采取差异化措施,则涉嫌构成歧视。顾客投诉源于对产品和服务质量有更高的期待,商家应主动整改瑕疵。尊重消费者,就要切实考虑到顾客的感受。给外貌贴标签,算哪门子优化服务?(王航)

关店视频走红 也是一种创业教育

最近,在短视频网站上,一些UP主主动坦承关店歇业、创业失败的视频逐渐走红。这些视频,有真实的情感,有惨淡的经历,更有刻骨铭心的教训,顿时吸引了众多粉丝,播放量动辄过百万。

失败是成功之母,成功的经验多有粉饰,失败却是赤裸裸的真实。承认自己的失败,是一件很困难的事情,审视自己的错误,并勇于跟大家分享,更需要极大的勇气,毕竟谁也不愿意看着自己为之奋斗的事业跌落谷底。商海中不缺乏失败者,那些成功的企业家都是在激烈竞争中通过一次次失败历练而出的。创业过程中吃过的亏,既是创业者本人今后的资本,更可以成为其他人难能可贵的创业教育。

(光明网)

●减资公告
经公司股东会决议,青岛创富海供应链有限公司注册资本由500万元减至10万元。自本公告之日起45日内,债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。逾期不提出的视为没有提出要求(统一社会信用代码:91370285MA3R7AU2XW),联系人:高峰,联系电话:15762761131。
青岛创富海供应链有限公司
2022年2月26日

●减资公告
经公司股东会决议,莱阳盛形汽车销售服务有限公司注册资本由1000万元减至10万元。自本公告之日起45日内,债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。逾期不提出的视为没有提出要求(统一社会信用代码:91370682MA3CMWYH6C),联系人:高峰,联系电话:15762761131。
莱阳盛形汽车销售服务有限公司
2022年2月26日

●解除劳动合同通知书
刘明国:你自2021年9月12日已连续旷工至今,严重违反了公司的规章制度,经公司研究决定自2022年2月28日解除与你的劳动合同。请你接到本通知后3日内到公司办理相关手续。

青岛顺天和爱诺保洁服务有限公司
2022年2月26日

●微山县夏镇洪军调料店食品经营
许可证(许可证编号:JY13708260027680)副本丢失,声明作废。

●遗失声明
遗失由青岛市市北区工商行政管理局于2006年09月21日核发予青岛市市北区巨一春线缆经营部的注册号为370203303207号营业执照正、副本,声明作废。

2022年2月26日

●关于润泓名郡小区命名的公示
根据国务院《地名管理条例》和济宁市《地名管理办法》规定,为体现地名命名的公开、透明、规范有序,科学合理,现将“润泓名郡”命名予以公示,希望广大市民积极参与,提出宝贵意见和建议。公示期满无异议的,发放标准地名证书。

联系电话:0537-5253800
公示时间:2022年2月25日至2022年3月4日。

邹城市民政局
2022年2月25日

●惠民县越羸建筑工程有限公司开户许可证(核准备号J4662000968801),不慎丢失,特此声明原件作废。

●宁阳县外派劳务服务中心开户许可证(核准号J46310009193003),不慎丢失,特此声明原件作废。

●青岛博维再生资源有限公司财务专用章,不慎丢失,特此声明原章作废。

●减资公告

烟台华雅汽车服务有限公司(统一社会信用代码:91370611MA3Q11KYXQ),经公司股东会决议,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由注册资本20万元减至10万元人民币,请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求,特此公告。

2022年2月26日

●遗失声明,遗失由青岛市黄岛区工商行政管理局于2009年02月10日核发予青岛市九艺装饰工程有限公司的注册号为370284230006932号营业执照正、副本,声明作废。

●遗失声明,遗失由德州森海建筑劳务分包有限公司(统一社会信用代码:91371426MA3PNA4DF7J),经公司股东决定,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由注册资本200万元减至20万元人民币,请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求,特此公告。

2022年2月26日

●遗失声明,遗失由青岛市黄岛区工商行政管理局于2009年02月10日核发予青岛市九艺装饰工程有限公司的注册号为370284230006932号营业执照正、副本,声明作废。

●遗失声明,遗失由德州森海建筑劳务分包有限公司(统一社会信用代码:91371426MA3PNA4DF7J),经公司股东决定,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由注册资本200万元减至20万元人民币,请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求,特此公告。

2022年2月26日

●菏泽盛泽医药科技合伙企业(普通合伙)不慎遗失公章,编号3717020049226,财务专用章,编号3717020049227、王风滩人章,编号3717020049228,声明作废。

●遗失声明,遗失由青岛市市北区工商行政管理局于2009年11月16日核准的大连保税区食品生产许可证正本丢失,证号SC10437021202259,特此声明挂失。

●遗失声明,遗失由青岛市市北区工商行政管理局于2009年06月24日核发予青岛市新太钢管有限公司的注册号为370202005000330的营业执照正、副本丢失,声明作废。

●枣庄鼎晖物流有限公司车辆鲁DE5801(黄色)道路运输证丢失,证号370402331539,声明作废。

●市北区芮香香熟食店遗失营业执照正本,统一社会信用代码:92370203MA3UBXFB59,声明作废。

●遗失声明,遗失由青岛市市北区工商行政管理局于2009年11月16日核准的大连保税区食品生产许可证正本丢失,证号SC10437021202259,特此声明挂失。

●遗失声明,遗失由青岛市市北区工商行政管理局于2009年06月24日核发予青岛市新太钢管有限公司的注册号为370202005000330的营业执照正、副本丢失,声明作废。

●遗失声明,遗失由青岛市市北区工商行政管理局于2009年11月16日核准的大连保税区食品生产许可证正本丢失,证号SC10437021202259,特此声明挂失。

●遗失声明,遗失由青岛市市北区工商行政管理局于2009年06月24日核发予青岛市新太钢管有限公司的注册号为370202005000330的营业执照正、副本丢失,声明作废。